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Az űjesztendó kwoEitSkáia.
i
| Az államférfiak karácsonyi nyilatkozatai 
aagyfontosságu tervekre világítottak rá. Min
iét első sorban azok, érdekelnek, amelyek a 
)una mentén fekvő országok helyzetének 
Rendezését célozzák.
í

Ez a kérdés döntötte romba a magyar
osztrák monarchiát, ez teremtette meg az 
úgynevezett utódállamokat. Lengyelország és 
a kisantant országai: Románia, Jugoszlávia, 
Csehország azzal a föltétellel nyerték el a

A kártyát ezúttal is — mint általában a 
Lekötések után — francia kezek keverik. A
tszma ezúttal is akkö'riil a kérdés körül-fo- 
g: hogyan lehetne Németország erejét 
“lyira lenyűgözni, hogy többé ne veszélyez
fesse Franciaország hatalmi vágyait1? 

monarchia legszebb részeit, hogy mindenha 
kész támogatói lesznek a francia hatalmi po
litikának s kelet felöl sakkban tartják az 
újra szervezkedő Németországot.

Csupán két ország nem hódolt be a fran
ciák németellenes terveinek: Magyarország 
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és Ausztria. Magyarország a háború után az 
angoloknál talált gazdasági támogatást és az 
olaszokkal kötött politikai szövetséget. Ausz
tria pedig németországi fajtestvérei felé te
kintett és tiz éven át minden követ megmoz
gatott, hogy területileg is Németországhoz 
esatlakozhassék.

Amint ismeretes, Franciaország Ausztria 
kísérleteit nemcsak megakadályozta, de a 
csatlakozás mozgalmait Ausztria még súlyo
sabb megbénítására használta föl.

Most aztán a franciák a gazdasági válsá
got is ki akarják aknázni terveik érdekében. 
Mind Magyarországot, mind Ausztriát arra 
igyekeznek rábírni, hogy kapcsolatot keres
senek a franciák szövetségeseivel: a kisan- 
tant államaival. Ez utóbbiak ugyanis nem ké- 
vésbbé szenvednek a mai idők csapásaitól.

A győzelmi mámor eloszlása után tehát 
a franciák is kezdenek ráébredni, hogy nagy 
botorság volt a monarchiát szétdarabolni. 
Mostani terveik voltaképpen nem céloznak újeszt'endő külpolitikájának!

egyebet, mint hogy a szétdarabolt .területet,; 
Duna-völgyét, valamilyen egységbe ujri 
összekovácsolják.

Első sorban Magyarországot és Csehor 
szagot szeretnék kibékíteni. Karácsonyko 
Csehország részéről Benes külügyminisztöi 
majd más miniszterek nyilatkoztak a frai 
ciáktól sugalmazott kiegyezés mellett. Ma 
gyár részről Bethlen . István gróf jelentett 
ki, hogy a két ország gazdasági megértéséne 
csakugyan eljött az ideje, de erősen hangsi: 
lyozta, hogy a két ország kibéküléséről csa 
akkor lehet szó, ha Magyarország nagy sí 
relmeit politikai téren is orvosolni fogják.

Ez az utóbbi kijelentés nem esett a est 
hek ínyére, hiszen tudvalévőén a békeszerzo 
dések egymillió magyart hajtottak cseh ura 
lom alá. Tehát egyelőre nyilatkozatokban fc 
lyik a vita a magyarok, osztrákok és csehe 
jövő kapcsolatainak kialakulásáról. Lesz-e bí 
kés gazdasági érintkezés Budapest, Bécs é 
Prága között1? Ez egyik legfőbb kérdése a
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IMiért várunk teherkönnyitést?

Eddig az volt a városi ember köztudatá
ban, hogy csak a falun van jólét. A városi 
embernek azonban még csak fogalma sem 
lehet arról, hogy falun a mezőgazdasági ter
mények és a lábas jószág árainak szédületes 
esése miatt milyen nyomorúság követke
zett be.

Az a falusi ember, akinek például adó
tartozása van, hihetetlen semmiért kénytelen 
elpocsékolni a jószágát vagy a szemes termé
nyeit. Az őszi vásárokon 1500 leit Ígértek egy 
idősebb tehénért, egy bornyu ára pedig 300 
lei volt. Miféle jövedelem zsugorodást jelent 
ez a gazdálkodó embernek! Nem sok nagyí
tás kell annak a kijelentéséhez, hogy a kissé 
hitványabb jószágnak többet ér a bőre, mint 
a húsa. A gabonafélék piaci áráról nem be
szélek, mart azt mindenki tudja, hogy milyen 
rettenetes állapotok következtek be.

De ez csak az egyik oka a falusiak e 
pénztelenedésének; a falusi embert azonba 
ezenkívül minden más is nyomorítja.

Elmondok egy érdekes körülményi 
amely a keresetet kisebbíti.

Egy kis többtermelés mutatkozik példán 
aprójószágban, gyümölcsben, zöldségben, te; 
termékekben és mondjuk búzában. Annál i 
inkább beviszi a földmives ember ezeket
legközelebbi heti vásárra, mert arra a est
kélységre is szüksége lenne, amit mindezéí
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kapni fog. Az itt felsorolt termékeket azon ej
bán csak úgy lesz képes eladni, ha a csalác 
ból négyen-öten bemennek a szekéren, met 
más helyen kell árusítani a libát, ismét má 
helyen az almát, a zöldség félének és a va; 
nak ismét más-más helye van és végül eg<

re 
el 
ez 
be 
he

szén külön van a búzapiac. Mindegyikféléné sé 
ott kell állania valakinek a családból és a szc hí

Minden magyar em b e r jegyezze jól meg, 
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni
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kérnél is hagyni kell valakit, mert különben 
pénzbüntetést ró ki ti komiszár. Na most 
más mindegyikféle cikk után külön meg kell 
fizetni a helypénzt. Otthon meg áll a munka, 
mert az egész család a piacon árul. Addig, 
mig ára volt a terményeknek, addig oda sem 
nézett a földmives ember ezeknek a helypén
zeknek, de bizony ma nagy percent a hely
pénz is,, meg a vám is és mindezek nagyon 
inegberetválják a földmives ember keresetét.

Ezenkivül azonban még itt-ott a birság 
is meglátogatja a gazdaembert. Ha például 
otthon a ház előtti árok nincs a csendőr ízlé
sének megfelelőleg kitakarítva vagy ha a 
tehéntartó gazda a városba tejet hoz be, na
gyon könnyen megkaphatja a bírságot, ha a 

tejnek nincs meg a kellő zsír tartalma. Hi
szen helyes: a hamisítókat meg kell bírsá
golni, de viszont olyan körülmények is szere
pet játszhatnak, amelyeknek a tehéntartó 
gazda igazán nem oka, teszem föl azt, ha a 
takarmány változott, vagy a jószág valami 
olyan betegségen ment át, amelyet fel sem 
ismert senki.

Mindezeket azért sorokaztattam itt fel, 
hogy belássuk végre mi minden hozzájárul 
ahhoz, hogy a falusi ember keresete a legcse
kélyebbre csökkent. Vájjon csodálkozhatik-e 
valaki ezek után, ha a falusi ember epekedve 
várja azokat az intézkedéseket, amelyek ret
tenetes terhein könnyitenek?

Szilvásy István.
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A nagyhatalmak ellentétei. 
Az egybehangzó hírek szerint 
Németország képtelen fizetni a 
jóvátétel címén rátett terheket, 
Franciaország pedig feltétlenül 
ragaszkodik ahhoz, hogy a há
borúban elpusztított területek 
helyreállítása címén járó köve
teléseit megkapja, mert külön
ben a francia költségvetés is fel
borul. Ezért a francia kormány 
semmiképen nem fogadja el azt 
az angol javaslatot, hogy a né
met fizetési kötelezettségeket öt 
évre felfüggesszék.

Az angol kormány most nem
zetközi tárgyaláson akarja az 
egész jóvátételi kérdés újabb 
rendezését. Valószínű, hogy már 
ebben a hónapban össze fog ülni 
ez a nemzetközi bizottság Svájc
ban, de arra kevés remény van, 
hogy jó eredménnyel dolgozhas
sák, épen a már ismertetett 
francia álláspont miatt. Épen 
ezért az angol kormány máris 
foglalkozik azzal a gondolattal, 
hogy a nyáron esedékes saját 
jóvátételi fizetéseire halasztást
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fog kérni. Lehet, hogy ez csak 
kényszereszköz, Franciaország 
megpuhilására, de leliet egészen 

komoly szándék, mert Anglia is 
csak akkor fizethet, ha meg
kaphatja a saját nagy külföldi 
követeléseinek esedékes részle
teit. Franciaországban pedig na
gyon elkeseredett a hangulat 
Németország ellen. Nem is min
den ok nélkül, mert a német 
gazdasági helyzet leromlásához 
nagy mértékben hozzájárult az, 
hogy a németek a kapott kül
földi kölcsönök nagy részét na
gyobb kamatra tovább adták 
Oroszországnak s a szovjet — 
nagy gazdasági terveinek bu
kása folytán — nem tud fizetni. 
Viszont ez talán még sem elég 
ok arra, hogy Németország Raj- 
na-melletti területeit zálogként 
megint megszállja Franciaor
szág, amire a szélső nemzeti új
ságok állandóan izgatnak. Egy 
ilyen lépésből kiszámíthatatlan 
bonyadalmak származhatnak, 
már pedig épen elég bajunk van 
így is.

Francia-orosz barátság. Fran
ciaország két évre meg nem tá
madási szerződést kötött a szov
jettel. Ez a szerződés nagy és 
kellemetlen meglepetés Német
országra, amely komolyan szá
mított törekvéseiben a szovjet 
támogatására, viszont tejes mér
tékben mulatja a francia külpo

litika bámulatos ügyességét. * 
Ezzel a sakkhuzással. nemcsak 
Németországot hozta zavarba, 
de biztosította önmagát s leg
alább erre a két évre Romániát 
és Lengyelországot Oroszország 
támadásától.

Eladó ország. Anglia egyik 
északamerikai birodalma: Uj- 
fundland, egy nagy területét — 
sok nemes prémü állat hazáját, 
Labradort, felajánlotta a szom
szédos, ugyancsak angol biroda
lomnak, Kanadának. Százhu
szonöt millió dollárt kért érette 
s ezzel akarta zilált pénzügyeit 
rendezni. De ma Kanada sincs 
olyan helyzetben, hogy egy ilyen 
nagy összeget ki tudjon adni, 
ezért nem vette meg Labradort. 
Ujfundland erre egyszerűen se
gített magán: felfüggesztették az 
államadósságok fizetését. Nem 
volt első ezen a téren s nem is 
utolsó.

Az oroszok nem akarnák le
mondani! A román-orosz tár
gyalásokból kifolyólag olyan hí
rek látak napvilágot, mintha a 
szovjet elismerné Besszarábiá- 
nak Romániához való, tartozá
sát. Ezzel szemben Litvinov 
orosz külügyi népbiztos éppen 
ellentétes magyarázatokra alkal
mas kijelentéseket lett.
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Érdekes jóslat. Borah szená
tor, közismert amerikai politi
kus, egyik svédországi újságíró 
számára a következő jóslatot 
tette az 1932. évre:
u — Kizártnak tartom, hogy az 
éúrópai kérdéseket mindaddig 
ttieg lehessen oldani, amig a bé
keszerződéseket és a jóvátétele
két revízió alá nem veszik. A 
jelenlegi európai béke a fegyve
rekre van alapítva. Európa le- 
szerelése mindaddig megvalósít 
hatatlan, amig a Németországon 
áthaladó lengyel útvonalat, 
Magyarország megcsonkítását és 
az orosz veszélyt nem hatálytala
nítják. A jelenlegi súlyos hely
zet csak Európának és Ameri
kának együttműködése által 
szüntethető meg a föntemlitett 
föltételek alapján.

ls Előre nyomulnak a japán csa
patok. Az északmandzsuriai 
harctéren tovább folynak a ki- 
ríii és japán csapatok háborús
kodásai. A japánok elővonulása 
tovább tart és elérték a tulaj- 
dónképeni Kina határát védő 
hibái falat. A kinaikat nagyon 
elkeseritette Mandzsúria elvesz
tése. A kínai csapatok hadvezé
rét felmentették állásából és a 
nifgy veszteség miatt gyásznapot 
tartottak. A kinai japán hábo
rúskodásba tehát döntő fordu
lat várható.

Letartóztatták Gandhit. Az 
angol kormányzat és India népe 
között teljes erővel kiújult a 
Ildire. Gandhi miután hazaérke
zett Indiába, az alkirállyal akart 
tárgyalni Bombayban. Az alki- 
rály azonban kijelentete, hogy 
nem hajlandó fogadni Gandhit, 
sőt1, hogy további elégedetlensé
geknek elejét vegye letartóztat- 
latta Gandhit. Ennek következ
tében India népe és az angol 
kormányzat között megint ki
újultak az ellentétek.

Fel akarják' osztani Udvarhely
megyét.

Újabb nagy támadás készül a 
székely nép ősi jogai ellen. Ud
varhelymegye prefektusa egy 
nyilatkozatában kijelentette, 
hogy Udvarhelymegyét meg fog
ják szüntetni. A prefektus sze
rint Udvarhelymegyének olyan 
szegény a lakóssága, hogy nem 
tudja a vármegye terheit viselni 
s ezért kettészelik a megyét, fe
lét Nagyküküllő, másik felét pe
dig Marostordához csatolják.

Az udvarhelymegyei prefektus 
terve nagy felzúdulást okozott a 
megye lakosságának körében, 
mert az évszázadok óta fennálló 
ősrégi székelyszék fennmaradá
sát veszélyezteti, még pedig min
den alap nélkül, mert Udvar
helymegye pénzügyi állapotai 
semmivel sem rosszabbak, mint 
amilyen állapotok a többi me
gyékben uralkodnak.

Tervbevették a nyugdijilletmé- 
nyek leszállítását. A kormány ta
karékossági okokból már régeb
ben tervbe vette az összes nyug- 
dijilletmények leszállítását. A fo
lyó évi költségvetésben 800 mil
lió lejjel kevesebbet vettek fel 
nyugdijilletmények fedezésére, 
mint a tavalyi évben. Ennek kö
vetkeztében a nyugdijjáruléko- 
kat le fogják szállítani. Hir sze
rint a kormány az alapnyugdijat 
érintetlenül hagyja, az összes 
pótlékokat, járulékokat és lak
béreket le fogja szállítani. Mint
hogy a nyugdijilletménynek ezek I 
a pótösszegek tették tekintélyes] 
részét, a nyugdíjasokat nagyon 
érzékenyen fogja érinteni a 
nyugdijaknak ilyen módon való 
leszállítása. A nyugdijleszállitást 
minisztertanácsi . határozattal 
fogják életbeléptetni. A Buka
restben megjelenő Viitorul cimii 
román újság szerint a nyugdíja

sok illetményeit csak abban a 
mértékben fogják leszállítani, 
mint ahogyan az állami tisztvi
selők fizetését, vagyis a nyug
díjasoknál is 15 százalék fizetés 
csökkentést fognak alkalmazni. 
A Viitorul szerint a miniszté
rium komoly intézkedéseket fog 
foganatosítani, hogy a nyugdíj
illetményeket ezután rendesen 
fizessék ki.

Döntő fordulat várható a bel
politikában. Politikai körökben 
január közepére nagy változá
sokat jósolnak. Hir szerint párt
közi kormány fog alakulni, 
amelyet az összes pártok támo
gatni fognak. Január közepére 
visszaérkeznek külföldi útjaik
ról a politikai pártok vezetői. 
Argetoianu pénzügyminiszter 
jelenleg Rómában Mussolinivel 
tárgyal s az ő tárgyalásainak 
eredményétől függ részben, 
hogy hogyan fog alakulni a bel
politikai helyzet? Ha Iorga be 
is adja lemondását, a Iorga-kor- 
mány pénzügyminisztere tovább 
is megtartja miniszteri tárcáját. 
Ebben az esetben Titulescuval 
alakitana pártközi kormányt. A 
bukaresti lapok nagy változáso
kat várnak Titulescu januári lá
togatásától.

Lesz-e kölcsön? A Román 
Nemzeti Bank igazgatója Páris- 
ban tárgyalásokat folytatott egy 
Romániának nyújtandó nagyobb 
kölcsönről. A francia Nemzeti 
Bank állítólag hajlandó Romá
niának 1400 millió lejnyi össze
get kölcsön adni.

INGYEN kQldöm

SZÖLÖOLTVAHY és GYÜMÖLCSFA
árjegyzékemet,

mely az egész országban a legolcsóbb 
árakat és minden szőlőbirtokosra 
nézve megfizethetetlen tanácsokat ■ 
tartalmaz. A saját érdekében ne H 
vegyen addig oltványt, vagy bár- | 
milyen fajta vesszőt, mig át nem I 
olvassa szőlészeti útmutatómat Cím: B 

SZŰCS J. szölötelep |
Diósig—Bihardiószeg (Jud. Bihor)31. I
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Kétféle mérték. Többször kö
zöltük tagunkban, hogy a regáti 
tisztviselők és regáti nyugdíja
sok soronkivül megkapják fize
téseiket. Az erdélyi tisztviselők
nek és nyugdíjasoknak azonban 
hónapokig kell várniok illetmé
nyeik kifizetésére. Ezt a rend
szert most a Viitorul cimü ro
mán újság is elitéli. Cikkében ki
fejti, hogy helytelen és igazság
talan dolog, hogy csak a buka
resti tisztviselőket és nyugdíja
sokat fizetik ki.

Magyar szolgalegény halála 
Kolozsváron. Galaczi Adorján 
szolgalegény karácsony másod
napján több társával egy kolozs
vári korcsmában mulatott. A 
mulatók között Galaczi Adorján 
volt a legházsártosabb. A korcs
mából való távozásakor késsel 
támadt az utcán járó emberekre 
és egy embernek levágta az or
rát. A közelben levő rendőr a 
megtámadott ember segítségére 
sietett. A garázda szolgalegény a 
rendőrt is megtámadta s meg 
akarta szúrni. A rnedör szoron
gatott helyzetében támadóját le
lőtte. Galaczi azonnal meghalt. 
Az esetet nemcsak fájdalommal, 
de szégyenkezéssel jegyezzük 
föl. A magyar fiukat jobb er
kölcsökre kellene nevelni oda
haza!

Csak előleggel vállaják az 
ügyvédek a pereket! A kolozs
vári ügyvédi kamara közgyűlése 
határozatban kimondotta, hogy 
ezután az ügyvédek csak előleg 
fizetése esetén vállalják el a pe
reket. Az ügyvédek azzal indo
kolják határozatukat, hogy a 
nagyösszegii illeték és bélyeg 
kiadások miatt az ügyvédek 
csak akkor tudják a pereket 
megindítani, ha a felek ezeket 
a kiadásokat előlegezik.

A király ajándékát is elszedik 
adóba! Marmor Mózes petrozsé- 
nyi kereskedő kérvényt nyújtott 
be a királyhoz. Kérvényében 
előadta, hogy 13 gyermeke van, 
mindenét lefoglalták adóhátra
lék címén és kérte a királyt, 
hogy segítsen rajta, különben 
gyermekei éhen halnak. A ki
rály 10 ezer lej ajándékot kül
dött a nyomorgó családnak, az 
összeget azonban a pénzügyigaz
gatóság adóhátralékban azonnal 
lefoglalta. Marmor ekkor újabb 
levelet intézett a királyhoz. A ki
rályi iroda főnöke azonnal in
tézkedett, hogy fizessék ki Mar
mórnak a 10 ezer lejt. Hosszas 
huzavona után Marmor 9 ezer 
lejt vissza tudott szerezni a ki
rályi ajándékból, ezer lejt azon
ban adóhátralék címén vissza
tartott a pénzügyigazgatóság.

Lefokoztak egy kémkedő őr
nagyot. Bukarest egyik kaszár
nyájában most fokozták le Var- 
zaru őrnagyot, akit a szovjet ré
szére való kémkedés miatt 20 
évi kényszermunkára Ítéltek. Az 
őrnagy lefokozásánál megjelen
tek a bukaresti csapatok pa
rancsnokai és a külföldi államok 
katonai képviselői. Varzaru őr
nagyot a lefokozás után két el
itéit őrmesterrel a sóbányákba 
vitték, hogy kényszermunkára 
szóló büntetésüket kitöltsék.

Újabb vasúti merényleteket 
követtek el a Rcgátban. A soro
zatos vasúti merényletek állan
dóan megismétlődnek a Regát
ban. Újabban három helyen kö
vettek el vasúti merényleteket. 
Pálos és Medea között egy pet
róleum vonatot akartak kisik- 
lasztani. A mozdony azonban 
félrelökte az akadályt és a vonat 
a rablók sortiize között szeren
csésen elérte a legközelebbi ál
lomást. Jasi és Vaslui között 
vasdorongot helyeztek a sze
mélyvonat elé és a személyvonat 
kisiklott. A vonalon csendőrök 

utaztak és tűzharcra keltek a 
bokrokban rejtőző banditákkal. 
A banditák a csendőrök tüzelése i 
elől elmenekültek. Besszarábiá-1 
bán Racea állomás mellett akarj 
tak szerencsétlenséget előidézni, 
a mozdonyvezető azonban észre
vette a sínekre helyezett vasdo-' 
rongot és idejében megállította5 
a vonatot.

Halált okozott az adóbírság;" 
Bárok Lajos, köztiszteletben álló1 
resicai kereskedő ellen eljárást’ ‘ 
indítottak, mert állítólag üzleté
ből vasárnap is adott el vevői-'* 
nek árut. Bárok Lajost az ügy-J 
bői kifolyólag 48 ezer lej adó
bírsággal sújtották, amit 8 nap 
alatt kellett volna megfizetnie.” 
Bárok Lajos annyira lelkérer 
vette a büntetést, hogy szivszél- ‘ 
hüdést kapott és meghalt. ”

Szilágymegyében nagy káro-” 
kát okoznak a farkasok. A Me-” 
szes-hegység erdeiben nagyon 
elszaporodtak a farkasok. Az 1 
éhes vadállatok bemerészkednek” 
a községekbe és csaknem min-!' 
den nap borjukat, juhokat, lo-1, 
vakat és kutyákat marcangol- 1 
nak szét. Közelebbről Diósadon ' 
egy gazdának 12 juhát és egy” 
lovát falták fel, Zilah határában ” 
a juh-állományban okoztak na- ” 
gyobb kárt;

Hatszázezer liter benzin rob- ” 
bánt fel egy franciaországi kikö
tőben; Rouen, franciaországi ki- \ 
kötőben felrobbant egy ben-' 
zinszállitó hajó. A robbanás al- 11 
kaiméval 200 méter magas láng ” 
csapott ki a hajóból. A hajón ’ 
szerencsére csak egy matróz tar- . 
tózkodott, aki meghalt.

Egész Európa hó alatt van., 
Európában nagy havazások vol
tak. A havazások és hófúvások 1 
a vasúti közlekedésben nagy za-1 * 
varokat okoztak. Sok helyen a’ 
vonat-közlekedés teljesen fenn-■, 
akadt. Egész Európát vastag hó- '1 
réteg borítja és beköszöntött 
szigorú téli időjárás.
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Dániában sem jobb a helyzet! 
Dániában annyira elterjedt a 
cserekereskedelem, hogy egy 
koppenhágai, női fodrászüzlet
ben egy nő a hajsütésért malac
cal fizetett. Minthogy az illető 
nő egy sertés hizlalóban tisztvi
selőnő, megállapodott a tulajdo
nossal, hogy ezután a hajsütés
ért mindig malaccal fog fizetni.

Haláltokozó szalmaszál. Ki
szeli János, szarvasi gazda a 
nyáron egy szalmaszálat vett a 
szájába. A szalmászál a gazdát 
sugárgombá betegséggel fertőzte 
meg. A betegség lassan egész 
testében elterjedt . és a gazda 
nagy szenvedések után meghalt.

Falvakat akarnak telepíteni a 
Hortobágyra. A Hortobágyot 
bérlő gazdák az alacsony állat
árak miatt nem tudják a legelő 
béreket fizetni és Debrecen vá
rosa olyan alacsony bért kap a 
Hortobágy pusztáért, hogy an
nak jövedelme csaknem a sem
mivel egyenlő. Elhatározták, 
hogy a Hortobágyot másképpen 
fogják hasznosítani. Nagyará
nyú öntözőberendezést fognak 
építeni a Hortobágyon, a Tisza 
folyó vizének felhasználásával. 
Miután az öntöző berendezéssel 
a Hortobágy talaját feljavítják, 
uj falvakat fognak alapítani a 
hajdani pusztán.

Németországban plakáton hív
ják fel az embereket a — mo
solygásra. Az orvosok megálla
pították, hogy azok az emberek, 
akik mosolyt és vidámságot 
erőltetnek magúikra, könnyeb
ben birják a mai élet által kí
vánt küzdelmeket, mint azok, 
akik búnak eresztik a fejüket. 
Ez a megállapítás arra bírta a 

német városok vezetőségét, hogy 
„Tessék mosolyogni!1' felirásu 
plakátokat helyeztek el mind
ama helyeken, ahol tömegeseb
ben fordulnak meg az emberek.

Bocskort lopott a somkercki 
postamester. ( Fagarasan Emil, 
somkereki postamester, a beth
leni vásárban szolgájának egy 
pár bocskort akart vásárolni. 
Kiválasztotta a bocskort és át
adta a szolgájának, aki a bocs- 
korral elment a sátor elől. Faga
rasan fel akarta használni az 
alkalmat, amig a tímár a többi 
vevőit szolgálta ki és fizetés nél
kül meglépett a sátor elöl. A ti
niár észrevette a dolgot, gallé
ron csípte a bocskor-tolvaj pos
tamestert, alaposan elverte. Fa
garasan 500 lejt fizetett a tímár
nak, hogy a bocskor árát ki
egyenlítse és megmeneküljön a 
lopás törvényes következmé
nyeitől.

Szarva nőtt egy görög mun
kásnak. Athénben érdekes ope
rációt, hajtottak végre egy mun
káson. A munkás homlokán 
kecskeszarvszerü, három hü
velyk hosszú, szaru-képződmény 
nőtt. A munkás az operáció 
előtt kijelentette, hogy homlo
káról ő maga többször lefaragta 
a szarvat, de ez mindig utána
nőtt. Amióta megházasodott, 
szokatlan fejdisze miatt állandó 
gúnyolódás tárgya volt. A kiope
rált emberi szarvat múzeumban 
helyezték el.

Olvassuk a
„Magyar Nép“-et!

Halált okozott a síkos járda. 
Boros Györgyné, nagybányai la
kos, megcsúszott a síkos járdán. 
Olyan szerencsétlenül esett cl, 
hogy a nyaka kitört. Azonnal 
meghalt.

Rossz vége lett a takarékos
kodásnak! A szászországi Mei- 
ningenben takarékossági okok
ból beszüntették éjszakára a 
fogház őrzését. így sikerült egy 
betörőnek a fogházból kiszaba
dulnia, kirabolta a fogház iro
dáját és megszökött.

A gólya, mint háziállat. Kelet - 
poroszország Korschen nevű vá
rosában egy állatorvos fészkéből 
kiesett gólyafiókát nevelt fel. A 
felnevelt gólyafiu valóságos há
ziállattá vált és méltóságteljesen 
sétál a baromfiak között az ud
varon. Ősszel, mikor a gólyák 
délvidékre költöztek, már jól tu
dott repülni, de eszébe sem ju
tott, hogy elhagyja nevelő gaz
dáját. A szelíd gólya sok örömet 
okoz a városka lakóinak.

Turinban áthelyeztek egy 
templomot. Turin, olaszországi 
városban egyik utca rendezése 
alkalmával az utcában levő kis 
templomot át kellett helyezni. A 
templomot nem akarták lebon
tani, hanem áttolták egy másik 
helyre. Az egész épületet vasbe- 
tonvázzal burkolták be, az alap
ba erős görgőket helyeztek el és 
igy sikerült a kis templomot 
minden baj nélkül 150 méterrel 
odább tolni.

Agyvértódulás, szivszorongás. 
nehéz légzés, félelemérzés, ido- 
gesség, fejfájás, lehangoltság, ál
matlanság a természetes „FE
RENC JÓZSEF" keserűviz hasz
nálata által igen sokszor meg- 
szüntethetők.' Tudományos meg
állapítások megerősítik, hogy a 
FERENC JÓZSEF víz a makacs 
székszorulás mindenféle jelensé
geinél a legjobb szolgálatot teszi. 
A' FERENC JÓZSEF keserűviz 
gyógy szer tárakban, drogériákban 
és füszerüzlatakbon kapható,
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A könyvek tudósai.
Kedves magyar atyámfia, aki 

téli csendes falusi estéiden a 
petróleum jó drága, de nem na
gyon erős világossága mellett 
egy tiszteletre méltó könyvből 
olvasgatsz, amelyet talán éppen 
a népkönyvtárból kölcsönöztél 
ki, gondolj szeretettel arra a 
férfiúra, aki hosszú esztendőkön 
keresztül kemény igyekezettel 
zörgetett a ti könyvtáraitok fel
állítása és gazdagítása dolgában.

Tudós doktor Gyalui Far
kasra, a kolozsvári egyetemi 
könyvtár nyugalmazott igazga
tójára irányítom egy néhány 
percre a mindennapi élet gond
jaiban megfáradott figyelmedet, 
aki most, hogy írói munkássá- 
nak 50-ik évfordulójához érke
zett, főképpen ezzel a törekvé
sével érdemli meg a mi külön 
megemlékezésünket.

Elvész a nép, amely tudomány 
nélkül való, mondja bölcs szó
val a próféta.

Dr. Gyalui Farkas azok közé 
a tudósok közé tartozik, akik 
nagyon is megértették, amit Ho- 
zseás próféta mondott valami
kor, és nagyon szeretvén benne
teket, falusi magyarságot, a mi 
népünket, úgy gondolta, hogy 
nagyon jó dolog volna számo
tokra, ha nemcsak minden vá
rosban, hanem minden faluban 
is könyvtár nyílnék meg, amely 
segítene benneteket az élet ne
hézségeinek elviselésében.

Mert egy jó könyvnél jobb ba
rátot elgondolni sem lehet.

Egyetemi tanári előadásaiban, 
az újságokba irt számos cikkei
ben hosszú esztendőkön keresz
tül biztatta és buzdította a veze
tőket a nyilvános' könyvtárak 
felállítására; és ha ma sok ma
gyar faluban működik ilyen 
könyvtár, abban néki nagy ér
deme van.

Gyaluban született 1866 no
vember 24-én. Iskoláit az ősi 
kolozsvári református kollégium
ban végezte, az egyetemet Ko
lozsvárt és Budapesten.

Már mint diák elkezdett új
ságba irni és egészen mostanáig 
(,gyik legjelesebb újságírónk, aki
nek minden cikkében minden 
időben meleg pártfogásra talált 
minden becsületes törekvés és 
vállalkozás,

képpen a Budapesti Hírlapot, és 
ezzel is sokat használt nekünk.

Miután elvégezte az egyetemet 
és doktori diplomát szerzett a 
magyar irodalom- és könyvtár
tudományból, kinevezték egye
temi könyvtári tisztnek, később 
éppen igazgatónak. Ebben á tisz
tében érte a nagy változás, amely
nek nehézségei között is meg
maradott a posztján nagy hasz
nára a könyvtárnak. Nyolc év 
múlva nyugalomba ment.

Érdemei közé tartozik az is, 
hogy a kolozsvári világhírű 
egyetemi könyvtári épületet a dr. 
Erdélyi Pál vezetése alatt na-* 
gyobbrészt az ő útmutatásai sze
rint építették meg. Többször járt 
külföldön, ahol- tanulmányozta 
a hires könyvtárakat és ottan 
szerzett tapasztalatait értékesí
tene itthon.

Ezekben az útjaiban mégis 
merkedell a mostani pápával is,

Nagy érdeme, hogy sok jele
sünkről, akikkel életében talál
kozása volt, egy sereg emléke
zetre méltó dolgot jegyzett fel és 
hozott nyilvánosságra, hogy el 
ne vesszenek és tanulságul legye
nek a jövendő idők számára.

Mikor Budapestről hazakerült 
Kolozsvárra, Petelei István, á 
marosvásárhelyi születésű hires 
költő a lapjához vette munka
társnak és azóta is megmaradt 
más foglalkozásai között is új
ságírónak. Annak idején ő érte
sítette az erdélyi dolgokról a 
budapesti újságokat, köztük fő

ár. Gyalui Farkas.

aki akkor egyik olasz könyvtár
nak az igazgatója volt.

A könyvek és könyvtárak iránt 
érzett szeretete ösztönözte arra, 
hogy egyetemi magántanári ké
pesítést szerezzen a könyvtári 
tudományokból. így az egyete
men 17. esztendeig tanította eze
ket a tudományokat, sok száz 
hallgatóját buzdítván és lelke
sítvén arra, hogy álljanak a 
könyvek szolgálatába, bárhova 
vezeti is sorsuk.

E mellett a munkássága mel
lett számos tudós és költői mun
kát irt, amelyek közül nem egyet 
idegen nyelvekre is lefordítot
tak. Van egy sereg elbeszélése, 
színdarabja, amelyek nagyon 
szép sikert értek el, sok tudomá
nyos cikke. Negyven külön 
könyve és füzete jelent meg.

Kívánjuk neki, a könyvek sze
relmesének és tudósának, hogy 
érdemes munkásságát számos 
éven át folytathassa még jó erő
ben és egészségben mindnyájunk 
javára és gyönyörűségére.

Kovács Dezső.

Művelődési mozgalmak
KBan—cMMBawpp—mgaaatBmn—— . ■' ■ "hiwhsb—

SZENT ERZSÉBET ÜNNEP 
CSIKCSATÓSZEGEN. Csikcsa- 
tószeg ifjúsága Szent Erzsébet 
emlékezetére két színdarabot 
adott elő. Előadták. Pohárnok Je
nőnek „Magyar Szent Erzsébet" 
cimü színmüvét és dr. Haranghi 
Lászlónak „Szent Erzsébet kol
dusai cimü jelenetét. Az előadás 
kitünően sikerült, a szereplők 
nagy ügyességgel játszották meg 
szerepeiket. Szerepeltek: Ilyés 
Böske, Korodi Juliska, Lakatos 
Erzsébet, Kovács Erzsébet, Ilyés 
László, Bors János és Ferenc An
nácska. Az énekszámokat Ilyés 
András kántortanitó tanította be. 
A bevétel felét a szegény iskolás 
gyermekek könyveinek beszerzé
sére, másik felét pedig a Kath. 
Népszövetség által rendezett in- 
ségakció javára fordították.

ÉNEKKARI TALÁLKOZÓ SZI- 
NÉRVÁRALJÁN. A szinérvár- 
aljai ref. egyház presbitériuma 
az apai, misztótfaluí és vámfalui 
ref. énekkarok bevonásával val
lásos ünnepélyt és dalosversenyt 
rendezett. A jól sikerült ünne
pély és dalosvcrseny nagy hatást 
váltott ki a jelenvoltak lelkében,
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TÓTH EDE „T0L0NC“-A A 
BENCÉDI MŰKEDVELŐK ELŐ
ADÁSÁBAN. A beneécli ifjúság’ 
karácsony másodnapján este, igen 
jól sikerült, színdarabbal egybe
kötött táncestélyt rendezett. Szín-, 
rekerült Tóth Ede „Tolonc“-a fa
lusi műkedvelőktől igazán nem 
várt jó előadásban. A szereplők 
mindegyike jól megállotta a he
lyét, lépten-nyomon csillogtatva 
a ‘ székely mindenre való ráter
mettségét. Az előadás középpont
jában ördög Liszka szerepében 
Farkas Eszter állott, aki meg
rázó erővel alakította a sorsüldö
zött leány hányódásait, a háttér
ben pedig meghúzódik ördög 
Sára tragédiája Firtos Róza ala
kításában. Miklós, Liszka imá
dója és szerelmese Benczédi Jó
zsef, nagy rátermettséggel küz
dötte le az eléje jövő akadályo
kat, csakhogy szerelmével egy
másé legyenek.

A humorról Benczédi Ferenc 
gondoskodott, aki olyan művészi 
tulajdonságokat árult el, ame
lyek egy hivatott színésznek is 
dicséretére szolgálnának.

Nagyon ügyes alakítást nyúj
tott Pap Áron, Pap Dénes.

Dicséretet érdemelnek a többi 
szereplők is, mint: Pap Gizella, 
Pap Juli, Pap Sándor, Pap 
Márta, Pap Eszter, Pap Erzsi, 
Pap András, Pap K., Pap Miklós, 
Pap Pál, Péter Miklós, Benczédi 
Ida és Firtos Dénes műkedvelők. 
Minden elismerést megérdemel 
Gál Dezső tanitó, aki nagy oda
adással és buzgalommal dolgo
zott és dolgozik az ifjúság neve
lésén, aminek egyik eredménye 
ez a szép erkölcsi és a 4000 lejes 
anyagi siker. M. Gy.

A FALU ROSSZA ÁRPÁS
TÖN. Szép anyagi és erkölcsi si
ker mellett adták elő Árpástó 
szolnokdobokamegyei községben 
a Falu rossza cimü népszínművet. 
A betanítás és rendezés fáradsá
gos munkáját ősz Róza ref. taní
tónő végezte. Szerepeltek: Már
ton Jenő, Márton Tamás, László 
Juli, Székely Berta, Kerekes Já
nos, Móra Margit, Szilágyi Ala
dár, Suppel Sándor, Móra Anna, 
Pap Zsuzsa, Albert Ágnes, Ba
lázs Tibor, Levei Károly, Móra 
Déber, Trombitás Aladár, Budai 
Ferenc és Dénes András.

Református Kórházsorsjátéh.
Főnyeremény: EGYMILLIÓ lei!

Tanulmányozza át a nyereményjegyzéketI Beláthatja, 
hogy ilyen nyeremények reményében érdemes száz leit 
kockáztatni.

A húzás január hő 20.-án lesz!
Siessen megvenni sorsjegyét. Száz lei beküldése 

ellenében postán is megrendelheti a sorsjegyirodából: 
Cluj-Kolozsvár, Str. Brafianu (volt Király-utca) 51. sz.

300 nyeremény á 300 lei 90,000 lei
200 ff á 500 „ 100,000 »

30 » á 3000 „ 90,000
10 á 5000 , 50,000 »

10 á 10,000 „ 100,000 íf

5 ,, á • 20,000 „ 100,000 »♦

2 á 50,000 „ 100,000
1 if á 1.000,000 „ 1.000.000 M

558 nyeremény 1.630,000 lei

DALOSÜNNEP SZÁSZRÉGÉN- 
BEN. A szászrégeni Magyar Pol
gári Dalkör jól sikerült hang
versenyt rendezett. A hangverse
nyen megjelent az Országos Ma
gyar Párt ügyvezető alelnöke dr. 
Inc^édy-Jofcsnianödön is. A szász
régeni Magyar Dalosünnepnek 
külön érdekességet kölcsönzött, 
hogy a magyar estélyen a szászok 
zenekara is közreműködött.

KATHOLIKUS ÜNNEPÉLY 
CSIKSZENSIMONON. Csikszent 
Simon róm. kath. lakossága a ka- 
tholikus Népszövetség és Nőszö
vetség vezetése alatt működő in- 
ségakció javára műsoros ünne
pélyt rendezett. Szavalatok, ének
számok és Blaskó Mária „Rózsák 
és kenyerek" cimü gyermekszin- 
darabja tették változatossá a mű
sort. A szereplők kitünően ját
szották meg szerepeiket. Szere
peltek: Szőke Boriska, Veres 
Imre, Sehuller Erzsébet, Bardócz 
Dórika' és Cseke Böske. A beta
nítás munkáját Bokor Mária ta 
nitónő és Gergely József tanitó 
végezték. A tiszta jövedelmet a 
helybeli szegény gyermekek ru- 
hasegélyére és az inségakció ja
vára fordították.

si
i

1
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MŰVELŐDÉSI MOZGALOM 
BETHLENSZENTMIKLÓSON. A 
bethlenszentmiklósi unitárius Dá
vid Ferenc Egyesület szépen si
került táncmulatsággal egybekö
tött kultur estélyt rendezett. Az 
estélyen megnyitó beszédet tar
tott Sebe Ferenc unitárius lel
kész. Énekelt az ifjúsági egyesü
let, majd énekszámok, szavalatok, 
monológok és színdarabok tették 
változatossá a minden tekintet
ben jól sikerült estélyt. A műsor 
után reggelig tartó táncmulatság 
következett, amelyik a legjobb 
hangulatban és rendben folyt le.

Több ezer teljesen meggyó
gyult

TÜDŐBETEG 
bizonyítja kiváló gyógyító ha- 
ását az Oláh Károly plébános 
Jtal feltalált Ántiphystin ál- 
amilag engedélyezett tüdőbaj 
lleni orvosságnak. Ismertető 
üzetet bárki kérésére díjtalanul 
küld a gyógyszer egyedüli ké
szítője: 0 s v á t h Gyógyszertá r, 
Tftrgu-Mures-Marosvásárhely.



Mikor vágjuk a szerszámfát?
A gazdák, ácsok, építőmesterek és általá

ban mindazok, akik fával bánnak, abban a 
meggyőződésben élnek, hogy a nedvkeringés 
idején kívül ledöntött, levágott szerszámfa 
rövid pár év alatt elkorhad, tönkre megy.

Lássuk, mi is igaz ebből az állításból és 
általában, mikor kell levágni szerszámfát?

Pontos és német alapossággal Németor
szágban végzett kísérletek beigazolták, hogy 
a december végétől január közepéig vágott 
müfa az, mely legtovább eltart, mint haszná
latban levő faanyag.

Azt pedig, hogy miért épen az ilyen fa
anyag tart a legtovább^ a következőképen ál
lapították meg: Vettek négy fenyőfát, me
lyek korra, egészségre egyenlők voltak, 
ugyanazon talajon hasonló helyzetben és kö
rülmények között nőttek, fejlődtek. A 4 fát 
egymás után vágták le: december végén, ja
nuár végén,. február végén, március végén.

,A fákból ugyanolyan ' hosszúságai, vas
tagságú és szélességű (10 m. hosszú, 15 cm. 
széles és 12 ' cm. vastag) gerendákat farag
tak oly módon, hogy a fák bele a gerendák 
közepében maradjon.

A gerendákat kiszárítás után állványok
ra helyezték el és középükön sulyokkal meg
terhelték, hogy ily módon tartó képességüket 
megállapíthassák.

A kisévletböl azt a megfigyelést szerez
ték, hogy a december végén levágott gerenda 
volt a legerősebb, a januári vágású gyengébb 
volt 12%-al, a februári 20%-al, a márciusi 
pedig 30%-al csökkent tartósságban, illetve 
teherbíró képességében.

ICgyerdöfáju és erősségűi fenyöpóznákat, 
melyeket részint decemberben, részint már

cius végén vágtak le, 10.5 cm. átmérőjű ka
rókká faragtak meg és a karókat kiszáradá
suk után 1 méter mélyen a földbe helyezték, 
így arra a meg-figyelésre jutottak, hogy mig 
a januári vágású karók 16 évig tartottak, ad
dig a márciusiak már a második évben köny- 
nyen kidönthetőkké váltak.

A bükkfából készült kocsikerekeknél, 
melyek egyenlő használatban voltak, a decem
beri vágású fából készült talp 5 évig, a feb
ruári pedig 2 évig tartott.

A tölgyre nézve is' felhozhatok példát. 
Két egymás mellett álló, egyforma minőségű 
és korú .tölgyet döntöttek ki, egyiket decem
ber és a másikat január végén. A fát egyfor
ma vastagságit hordódongókká dolgozták ki, 
egyenlő nagyságú 10 Hl. ürtartalmu hordó
kat készítettek belőlük.

A hordókat, miután elkészültek, kifor
rázva és kitisztítva ujborral töltötték meg. 
Azt tapasztalták, hogy a decemberi fából ké
szített hordóból 20 liter, mig a januári vá
gású fából 35 liter bor apadt el.

A fentiekből láthatólag figyelmeztetnem 
kell a kisgazda társadalmat, hogy a szerszám 
és müfa szükségletre szolgáló faanyagot le
hetőség szerint december vagy január hóna
pokban vágják le, mert ezek a vágású fák 
tömöttség, tartóképesség tekintetében felül
múlják a későbbi vágású fákat.

Ezen vágású fáknak fütőképessége is na
gyobb, mint más későbbi hónapokban vágott 
fáké, mert ekkor a fákban a. nedvkeringés tel
jesen szünetel.

Török Btemér, 
okleveles gazda.

Oluassűtok a „K E L E T l U J S á G”-ot, Ertély magyar napilapját!
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Hogyan Hitének a méhek?
Sokan csodákoznak azon, 

hogy a méhek nem fogynak meg 
lélen kaptáraikban? Csak na
gyon szigorú téF alkalmával 
pusztul el a méhcsalád. Hogy a, 
méhek a nagy hidegben nem 
pusztulnak el, annak érdekes 
oka van. A méhek ugyanis télen 
maguktól észreveszik, ha a hő
mérséklet a kaptárban annyira 
lesülyedt, hogy veszedelmessé 
válhatik reájuk nézve. A kaptá
rok szélén levő méhek amint ér
zik, hogy testük hőmérséklete 
10 fok hőmérséklet alá sülyedt, 
azonnal nyugtalankodni kezde
nek és ez a nyugtalanság, mint 
a víz hulláma terjed a méhek 
között a kaptár belseje felé. A 
méhek- ekkor, mintha vezény
szóra tennék, a legközelebbi sej
tekből lakmározni kezdenek. 
Mikor jól laktak ide-oda futnak 
a kereteken és a szárnyaikkal 
gyorsan verdesnek. Tehát éppen 
úgy viselkednek, mint a megfá
zott ember, aki gyors mozgást 
végezve emeli teste hőmérsékle
tét. A méhek által felvett táplá
lék pedig belső meleget fejleszt, 
éppen úgy, mint az embernél az 
étel.

Amikor a jóllakott és futká- 
rozó méhek érzik, hogy testük 
hőmérséklete felemelkedett a 10 
fok fölé, csomóba verődnek és 
nyugodtan maradnak mindad- 

' dig, amig a kaptár hőmérséklete 
kezd hűlni.

A méheknek ezt a csodálatos 
fiiltőképességét H i m mer ber
lini tudós tanulmányozta és egy 
Hess nevű svájci tudós végzett 
erre vonatkozólag érdekes kísér
leteket. A kísérletezéshez pél- 
szeriien szerkesztett villamos hő
mérőt használt. Ennek segít
ségével megállapította, hogy a 
méhek olyan nagy meleget fej
lesztenek, hogy'a méhcsomó kö
zepén a hőmérséklet a 40 fok 
melegei is elérheti télen, ‘

Az 1931.

A téli védekezéssel vethetjük 
meg a helyes gyümölcsértékesí
tés alapjait! Az erdélyi gyü
mölcstermelő gazdaközönség 
ősszel rendszerint elajda alma
termését, úgy, hogy november, 
december hónapban már nincs 
a termelőknél gyümölcs. Pedig 
tulajdonképen akkor kezdenek 
a gyümölcsárak emelkedni. En
nek az oka abban keresendő, 
hogy a termelők nem védik fái
kat a kártevők ellen és a gyü
mölcseik igy férgesek és emiatt 
nem tarthatók jól el.
év télutolján már Erdélyben is 
megjelent a külsőre gyönyörű, 
de egyébként kalarábé izü, kali
forniai alma, amelyért 70—100 
leit fizettek, mig a mi almánk
nak alig emelkedett 12—20 leiig 
az ára kilogrammonként a fér- 
gesség miatt. Az összes kártevők 
ellen való védekezés elkezdésé
nek ideje a tél. E téren tanáccsal 
és útmutatással válaszbélyeg 
beküldése esetén díjtalanul szol
gál az Erdélyi Gazdasági Egylet 
titkári hivatala, Kolozsvár, At- 
tila-utca 10. |

•rrfínnn.ornlnnrTrnnTii » innrWM

Baromfiárak Udvarhelyen.
Tyuk 25—35, csirke, 15—3®: 

ruca 30—15, sovány liba 50—70 
kövér liba 70—120, pulyka 70— 
100 lej darabonként.

Piaci árak Brassóban.
Termény árak: Búza 290-320, 

rozs 240—260, sörárpa 270-300, 
takarmányárpa 240—260, sze
mes kukorica 200—220, nagy
szemű lencse 300—400, fehér 
paszuly 300—400, krumpli 100- 
130 lej mázsánként.

Takarmány árak: Préselt szé
na 150—160, laza széna 
120, szalma 60—70, korpa 
170 lej mázsánként.

Állat árak: Hízott ökör
kövér sertés 10-12 lej élősúly
ban kilónként. Igás ökör 12— 
16, igásló 8—16, kocsi lő 24—-35 
ezer lej páronként.

Piaci árak Temesváron.
Terményárak: Búza 220, ku

korica 200, zab 280, árpa 240, 
repce 560, korpa 280 lej má
zsánként.

110-
150-

12-14,

OLCSÓBB LETT A

DISTOL-EXPRESS!
©arabja 10 lel

Egyetlen darab Distol Express beadása után biztosan 
meggyógyul a mételyes juh.

Óvakodjunk utánzatoktól!
A valódi Distol Express fekete; minden darabra ezüstös 

betűvel rá van nyomtatva a Distol szó.

Kapható gyógyszertárakban, drogériákban.

Főlerakat: Spodheim és Társa Bucurejti, 2. Bulev. Elisabeta 55.
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Nehéz helyzetben...
Vannak az életben olyan helyzetek, ami- 

:or semmi sem segít az emberen, csak az, ha 
aegőrzi a hitet, ha követni tudja az apostoli 
anácsot: „A háborúság békességtürést nemez, 
béketiirés pedig próbatételt, a próbatétel 

sédig reménységet, a reménység pedig nem 
zégyenit meg." Ha sötét éjszaka egy ember 
időn halad át és tomboló vihar támadja 
reg, mennydörög és cikázik felette az ég, 
orom sötétség borítja el, zuhog a zápor és a 
ecsegö, ropogó fák között ott áll az a pa- 
ányi ember, mit tud csinálni? Hinni, tűrni 
s várni. Még egy gyufaszálat sem gyújthat 
reg, hogy túrnak világosságánál keressen ös- 
ényt, amely kivezeti kétségbeejtő helyzeté
öl, hiszen a tomboló szélvihar ezt a kicsiny 
ilágosságot is azonnal eloltja. Várnia kell és 
emélnie kell. A hivő ember azonban nyugod
ni és reménykedő kitartással vár, mert tud- 
i, hogy ugyan az az Isten ragyogtatja fel a 
ilágra a tündöklő napfényt, hozhatja el szá
lára is az öröm és a béke csendjét, a hazaér- 
ezés boldog örömét, akitől jött a vihar, a 

frenvedés és a fájdalom. Ezért a hivő ember 
Ilikében sohasem némul el az a biztatás, 
melyről egy szép magyar egyházi ének be- 
zél: „Neked mindig,' ha ég borul, e hit szól
aljon gyámolul, Istentől jön a zivatar és Is
in mindig jót akar." Nehéz, helyzetben ilyen 
itre van szükségünk. Az emberiség leg- 
ibbjait, ami népünket is a legnehezebb és 
^válságosabb helyzeteken, szakadékokon, 
lindig ennek a hitnek az akkori helyzetben 
legmagyarázhatatlan szent vakmerősége se-, 
itette át. Ha történelmünk lapjait tekintjük 
1 keressük azt a titkos erőt, amely annyi küz
deni, annyi nyomorúság és kétség között 
legtartotta népünket, meg fogjuk állapítani, 
egy népünk megmaradásában egyik legfon- 
isabb tényező a kitartó hitnek elemezhetet- 
■n, de mégis felmérhetetlenül nagvjelentő- 
'gii ereje volt, mert a hit adta mindig a re
ménység vallomását a szivekbe: „Az nem lé
ét. hogy annyi szív és oly szent akarat, 
iába sorvadozzanak egy átoksuly alatt." A 
if tette kitartásában, tűrésében, bizalmában 

és áldozatkészségében mindennel dacoló erő
vé a magyar helytállást.

Nagy népek, hatalmas nemzetek a 
társadalmi és gazdasági válság rettentő szó-, 
rongásai között vívódnak. Ha a nagyok és 
hatalmasok igy szenvednek, mennyivel gond
terhesebb és szomorúbb a mi kicsiny népünk
nek élete és tegyük azt is hozzá, hogy meny
nyivel reménytelenebb? Bizony nem lehet 
csodálkozni azon, ha népünk helyzete és sorsa 
felett gondolkozva megindul a szivünk, mint 
megindulnak az erdő fái, a szél miatt. Ha kö
rül' tekintünk a világ hatalmas népeinek se
regén és feltesszük a kérdést: Mit jelent a 
világban a mi maroknyi népünk, szivünk 
megdöbben ti remegő félelem kétségbeesésé
től. Mire számíthatunk és mit remélhetünk? 
Mit tehetünk mi az egész világot érintő nagy 
problémák megoldásáért ? Valóban nehéz 
helyzetben vagyunk. A hasonlat, amelyre 
utaltam teljesen jellemzi helyzetünket. Az el
múlt esztendő nagy gondjai, kérdései átjöttek 
az új esztendőbe is és kitudná megmondani, 
hogy ez az újesztendő nem hoz-e még újabb 
terheket és nehézségeket? Hogyan álljunk 
meg a nehézségek között? Hittel, türelemmel 
és reménységgel. A tomboló viharban mit se
gített volna azon az emberen, ha elveszíti a 
türelmét, ha kétségbeesik, vagy félelmében • 
öngyilkos lesz? A viharnak meg van á maga 
rendelt ideje, ki kell azt várni. A gondviselés 
bölcsessége, a szenvedés éjszakájára- a legal
kalmasabb időben elhozza mindig a kiengesz- 
telődés és békesség hajnalát is és csak, aki 
kitartott a viharban^ az tudja igazán, boldo
gan megbecsülni és hálaadással köszönteni a 
felkelő napot. Ez a kitartás legyen a mi újévi 
magatartásunk. Bizzunk abban, hogy a né
pek közötti megértés, a szeretet lelke, a lelki
ismeret felelőssége már ébredezik és higyjük 
azt, hogy e csodatevő erőkkel fogják oszlatni 
a felhőket és elhozzák az emberiség, a mi 
népünk számára is az olyan régóta várt de
rűsebb és boldogabb időket.

„Magyar Nép“-et terjeszteni magyar kötelesség I
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HA ÉP A GYÖKÉR.

A nép a nemzet gyökere: 
Kemény, erő, élet...
Szeressétek a népet!

Gyökérből szökken sudárba a fa 
S ha ép a gyökér': lombba.is borul 
És a nemzet él halhatatlanul.

’ Szeressétek a népet!
Ürmösi Károlyné.

A szabadságharc emlékei.
Kegényszerü, érdekes olvasmány 

Br. Bánff jj Jánosnénak a napok
ban Kolozsvárt, a Minervánál 
megjelent emlékirata 1848—49-i él
ményeiről. írónője igazi magyar 
nagyasszony volt, tele szabadság- 
és fajszeretettel. 1 Még 1857-ben 
megírta 1848—49-i élményeit. E 
müvében főleg a kolozsvári 1848-i 
tavaszi eseményekről, s ugyan
azon év őszétől a marosvásár
helyi és Szászrégen vidéki moz
galmakról ad rendkívül érdekes 
színes és igaz képeket. Tiszta, 
közvetlen, őszinte elbeszélése az 
olvasónak élvezetet és tanulságot 
nyújt, s az írónőnek a magyar 
emlékirat-irodalomban annyival 
inkább örök emléket állít, mert 
eddig ez az 1848—49-i nagyidők 
egyetlen magyarul írott női em
lékirata. Ebből az érdekes miiből 
közöljük a következő kedves rész
leteket.

A nagybajuszu huszár.

Ez az esemény 1849 tavaszán történt 
Marosvásárhelyen. ' -

— Szobalányom jelenti, hogy egy al
tisztet szállásoltak hozzám, . és éppen ebéd 
ideje lévén, béküldöm étkét szobájába. Ö kö
szönetét izén nékem, ■ azon megjegyzéssel, 
hogy ina fáradt lévén, szobájában eszik, de 
holnap velem szándékozik ebédelni. Megval
lom, egy kisé meghökkentem izenetén, mert 
ámbár a gőgöt ostobaságnak tartom, mégis 
nagyon irtózom a miveletlcn társaságtól, al
tisztnél pedig nem lehet, várni valamely ma
gasabb mivcltséget, és annál kényelmetleneb
bül éreztem magam, mivel férjem nem volt 

otthon. Azonban meglátogatott Dobozi, és 
magyar katonák vitézségéről lévén szí 
mondja, hogy azon altiszt is, ki nálam va 
szállva, egy valóságos hősi tettet vitt végbe. 
Galíciából, hol ezrede állomásozott, átszokö- 
egy kis csapattal Magyarországra, temérde 
veszélyek közt. Tehát nem untam többé ho 
napi ebédem, mert nők előtt semmi sem b; 
vonzóbb erővel, mint a vitézség. Meg is hiví 
tám annak idejébe. Belépik hősöm, egy isz< 
nyu nagy kipödrött bajusszal, s igy köszöl 
bé:

— Hogy tetszik a Ténsasszonynak baji 
szom?

Kissé megütődvén köszöntésén, egyket 
vüieg mondám:

— Elég nagy, de nem az érdekel, hanei 
az uraknak hösitettje és megvallom azért k: 
vántam önnel esmerkedni.

— Mégis mit tart bajuszomról a Tém 
asszony? — üzé tovább rögeszméjét vitézen 

— Bizony, — mondám türelmetlenül, - 
többet tart arra a haszontalanságra Öi 
mint bámulatos hőstettjére; de elő kell az
beszélni nékem, mint töx-tént az, még eg 
szót sem engedek el belőle.

— De. hogy ne tartanék többet reá ? - 
viszonzá egész egyszerűséggel vitézem — hí 
szén a mit én tettem, sok mások megtettél 
mindjárt csak velem húsz legény; de a-baji 
szómnak nincs párja az egész hadseregbei 
Hogy ne lennék hát büszke reá?

Azután további unszolásomra s kérdezői 
ködéseimre ennyit tudék .kivajni belőle, ni 
tótos kiejtéssel, igen furcsán, ily formán bt 
szélt:

— „Kossuth irt nekünk, hogy otthon d< 
lóg van. Mink mondtuk, hogy kiki seperjen 
maga háza előtt; hagyjuk el az idegen főidő 
végezzük otthon dolgunkat. A kapitányunka 
is, ki német volt, hívtuk magunkkal. Ő monc 
ta: fel kell azt előbb jelenteni Lembergbe, a 
ezredesnek. Mink feleltük: kérem alásan, a 
igen késő lesz, mink indulunk mindjárt. ( 
mondta: jól van hát, hanem itt kell hagyni 
lovat és fegyvert. De kérem alásan —fele! 
tűk mink — a katona nem lehet fegyver né! 
kiil; azután mink lovas katonák vagyunk, nei 
járhatunk gyalog és megsarkantyuztuk le 
vunkat és elindultunk. A kapitány pedig fel 
jelentette a dolgot az ezredesnek: az küldőt 
nyomunkba utánunk egy sereg katonát, deb:i 
jósán érhettek utói, mert a. langyM ura!
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iharfák szökésünket és hegyek leié vezettet
ek a zsidókkal. Egyszer mégis élőnkbe ké

zi mitek. egy hídnál, nem akartak átbocsátani, 
ra verekednünk kellett, és mikor láttuk, hogy 
,e nég sem mehetünk át a hídon, a vízbe ugrat- 
ö tünk és átúsztunk, és már most itthon va

gyunk és mindent örömest teszünk, mit pa-le
,o tancsolnak.“
bi
vt
a

Ily egyszerűén beszélé el nagy bajuszu 
vitézem hőstettét. Másnap ismét megliivat- 
íam ebédre; de ö gyermekded őszinteséggel 

ji izené, „hogy köszöni meghívásom, hanem ő 
lizonv nem tudja miért, mert nem vagyok 

büszke, hanem mégis nagyon zseniro&va érzi 
magát velem, — e volt kitétele, :— azért nem 
is fog nékem többet addig udvarolni, mig a 
gazda haza nem jön. Meg is tartó szavát, csak 
egyszer gyűlt meg a bajom vele, egy bálban, 
hol mindenképpen egy csárdást akart eljárni 
az ifjuasszonykával. Hol van ő most? Melyik 
csatában hűlt el, mint vitéz, vitéz társaival, 
melyik börtönben senyved, vagy hol tengeti 
árva életét, mint csonka honvéd? — Beh bát
ran harcoltak magyar katonáink, s mily ke
délyes otthonsággal érezték magokat tűz
helyeinknél, mint család tagjai.

ii

A csalárd 
hat hónapi

szökött a borjúval, 
testvért a bíróság 
börtönre ítélte.
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I Boszorkányos gyorsaság.

Egy Sclunidt nevű ausztráliai 
ember ruha készítési gyorsasági 
versenyen vett részt. A juhok 

- inegnyirása, a gyapjú feldolgo
zása és szövetté való átalakítása 

líöegy óra 32 percig tartott. A szö- 
jBvetet a gyárból 4 és fél perc 
galatt elvitték egy sydneyi szabó- 

-ghoz, ahol 13 perc alatt kiszabták 
ligás megvarrták a ruhát. Schmidt 
<ifti ruhát azonnal fel is vette. A 
n|juhok megnyitásától a ruha fel- 
ugvételéig tehát összesen 1 óra és 

H>0 perc telt el.

Per a részletfizetésre vásárolt 
’ l feleség miatt.

| Egy délafrikai szerecsen érde
kes keresetet nyújtott be a Fok- 
Íárosi törvényszékhez. A szere

sen csalás címén vádat emelt 
fj^ccse ellen, aki azt Ígérte, hogy 
Jleleséget szerez neki részletfize
tésre. Azt mondotta neki, hogy 
jl|a szépséges szerecsen menyasz- 
tzonyért a szülők két borjut kö- 
gvetelnek. A szerecsen a vételár 

jBelét, tehát egy borjut át is adta 
közvetítőként szereplő öccsé- 

r|'ck azzal az ígérettel, hogy a 
3|násik bor jut lakodalom után 
]| fogja megadni. A lakodalmon 
f-|''zonban a menyasszony nem je- 
t|eul meg, mert a kizvetitö meg-

Rendben van a számadás!

Első szomszédasszony: Ne ha
ragudjék, hogy a tyúkom átment 
a maga kertjébe és ott kapirgált.

Második szomszédasszony: 
Nincs semmi baj, a kutyám 
azóta már széttépte a maga 
tyúkját.

Első szomszédasszony: Akkor 
rendben van minden, a fiam au, 
tója most gázolta el a maga ku
tyáját.

Fordulat.

Dicséri e 1 a d ó házát egy 
ember:

— Kitűnő ez a ház, kérem, 
szép a kilátás az ablakaiból, kert 
van hozzá és ami a fő, egészen a 
vízparton fekszik.

— Én nem szeretem a vizet — 
mondja a vevő.

— Nem? Derék dolog. Tessék 
csak megnézni, milyen, messze 
van a víztől ez a ház?

Előrelátás.

Szabóinas: — A mesterem 
meghagyta, hogy addig ne moz
duljak el innen, mig ki nem tet
szett a számlát egyenlíteni.

Az adós: — Úgy? De vájjon 
rád fog-e majd ösmerni, ha kör- 
szakállal mégy vissza hozzá? 

Azon előfizetőink részire, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasó
inkat, hogy a‘ beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 80 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van.

L. I. A cementcserép átázásá
nak oka az, hogy a gyárban 
nem látták el a cserepek felső 
lapját vízhatlan cementmázzal. 
Cementhabarccsal ezt a hibát 
utólag nem lehet kijavítani. Víz
hatlanná lehet tenni a cserepeket, 
azonban hidegen felmázolható, 
gyorsan megkeményedő bitumén- 
szerü mázzal, amely az építő
anyagkereskedésekben többféle el
nevezés alatt kapható (inertol, 
stb.). Ha a cserepek felső lapja 
sima, úgy aránylag kevés anyag
gal, illetve költséggel lehet a víz
telenítést elvégezni. Nagyon egye
netlen felület mellett azonban sok 
anyag fogy s ezért költséges ez 
a szigetelés s emellett hátránya, 
hogy a tető fekete színű lesz 
Előbb kis felületen próbálja ki 
az ajánlott mázolást s csak 
akkor,' ha az elért eredménnyel 
a költség arányban áll. rnázol- 
tassa be az egész tetőt,
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■ G. 1. A friss besztercei szilva, 
ámít karácsonykor az asztalra 
adtak, nem külföldi származású, 
hanem nálunk termett, A beszter
cei szilvát ugyanis jól el lehet 
tenni télire a következő módon: 
Fehér viaszot összeolvasztunk 
kevés faggyúval. Körülbelül hét
szer annyi fehérviaszot kell 
venni, mint faggyút, A megol
vasztott és gyengén langyos 
anyagba egyenkint bemártjuk a 
besztercei szilvát és egyenként 
papírba csavarva, a pincébe 
korpa vagy fürészpor közé réte
genként hordóba vagy ládába el
rakjuk. Más fajta gyümölcsöt is 
lehet ilyenmódon tartóssá tenni, 
A gyümölcsön levő viaszréteg 
ugyanis megakadályozza, hogy a 
romlást okozó gombák megtá
madják a gyümölcsöt. Külön
ben a besztercei szilvát más
képpen is meg lehet őrizni télire. 
Szokták vízmentesen záró edé
nyekbe rakva mély kút vizébe en
gedni. így is sokáig eláll. Har
madik módja, amelyet már la
punkban ismertettünk is, hogy a 
szilvával megrakott fát sarjuval 
borítják be. Télen, mikor a sarju 
lekerül a fáról, a szilvákat ép 
állapotban le lehet szedni.

B. L. Miután levelében a hely
ségnevet nem tüntette fel, igy 
kérdésére a választ a követke
zőkben adjuk meg. Meg kell 
nézni a telekkönyvben, hogy mi
lyen irat alapján kebelezték be a 
tulajdonjogot az édesanyja ne
vére. Akkor aztán válaszolha
tunk önnek. A nyugdíjhoz azon
ban a gyermekeknek semmi kö
zük.

M. L. Gyulafehérvár. Olyan 
hordóba, amelyikben vörösbor 
volt, nem tanácsos, különösen fi
nomabb minőségű fehér bort ön
teni.' Ha mégis ilyen hordóba 
akarja fehér borát tartani, a vö
rösbor festőanyagát ki kell ol
dania. a hordóból. Járjon el a 
J övetkező módon. 20 liter forró
vízbe tegyen 3 kg. mosószódát. 
Ezzel a folyadékkal jól öblítse 
ki a hordót. Más.módon is meg 
! ehet a hordó ' vörösségét szün- 
í :tni. Vegyen oltatlan meszet, a 
bordó minden hektoliterére kb. 
egy kávéskanálnyit. Ezt a me
szet apritsa be a hordóba és önt- 
-őn rá kevés vizet. Ezután hen- 
gergesso jól meg a hordót és az

eljárást ismételje meg. Bármint 
szinteleniti hordóit, utána ala
posan és többször öblítse ki azo
kat vízzel. Ismételjük, finom, fe
hér bor eltartására a vörös boros 
hordót nem ajánljuk.

B. 1. A szemüveget leghelye 
sebb selyempapirossal megtiszti- 
tani. Amennyiben más selyem
papírt nem kap, nagyon megfe
lel erre a célra a cigaretta papi
ros. Cigaretta papírral szemüve 
gének üvegeit jól megtisztít
hatja.

Amint a múltbeli számunkban 
már közöltük olvasóinkkal? a 
második naptárexpediciót rövi
desén befejezzük. Ez alkalommal 
azon előfizetőink részére küldjük 
ki a naptárt, akik a múlt év vé
géig már beküldték hátrálékai- 
kat. Miután a második expedíciót 
.nehány napon belül befejezzük s 
\utána azonnal megkezdjük a 
[harmadikat,. a hátralékosoknak 
alkalmat adunk tartozásaik ki
egyenlítésére, mert ha a pénzt 
legkésőbb január végéig bekül
dik, a könyvnaptárt minden kö
rülmények között elküldjük ré
szükre.

Előfizetőink közül' már eddig 
is többen kerestek fel levélileg, 
sőt személyesen is s biztosítottak 
bennünket lapunkhoz való ra
gaszkodásukról. Sőt a mai ne
héz helyzet dacára uj előfizető
ket is gyűjtöttek. Ezen bará
tainknak ezúton is köszönetét 
mondunk fáradozásaikért s kér
jük többi olvasóinkat is, hogy 
az újév kezdetén sok bajaik 
közepette se feledkezzenek • meg 
lapunkról's uj előfizetők be jelen-, 
lésével, valamint a hátralékaik 
beküldésével legyenek segítsé
günkre, hogy a súlyos időkön 
könnyen áthaladjunk. Az uj elő
fizetők gyűjtőinek ajándékköny
vet adunk, de kérjük barátain
kat, hogy a bejelentéssel együtt 
az előfizetési dijat is küldjék be, 
mert ez esetben az uj előfizetők
nek is megküldjük a naptárt.

L. I. Kisnyires, Dr. P. L. Kézi 
szárazpatak, A. F. Medesér, B. 
Bölön, B. H. S. Selénd,. Sz. 
Buzaháza, Sz. Gy. Szilágyköve' 
Cs. I. Tölgyes, S. S. Kézdiszei 
lélek, T. G. P. Nagykapus, Sr. 
Nagybánya, P. A. Csikzsögöd.

Itt felsoroltak az uj előfii 
tőkért, lelkes és önzetlen tárnom 
tásukért fogadják mély tiszte} 
tünket, hálánkat ét köszöneté 
két. Bizalommal kérjük és vi 
juk további eredményes iámos 
tdsukai.

Szék. Névtelen levelekre, ne 
válaszolunk.

A következő befolyt pénzeli 
nyugtázzuk: Magyar Párt és |
J. Győröd 170—170, V. J. Bordl 
170, A. P. és A. J. Kisbáboi 
170—170, L. A. Lőrincréve lí
K. J. Vadász 175, Cs. B. Maró 
nagylak 175, B. A. Tövis 175, 1 
S. Székelyhid 160, G. J. Albis 11 
D. L. Tornya 175, Hitelszövetk 
zet Simonyifalva 581, K. P. 1 
Bályok 175, Zs. J. Mezőtelegd 171 
S. M. Árpád 175, S. J. Apáca 13[ 
F. M. Barcaujfalu 175, Sz. I. Gyl 
mesbükk 170, S. S. Mádéfalva 15| 
K. I. Csikdelne 175, F. P. József 
falva 175, B. A. Hadikfalva 17 
K. J. Bethlen 175, P. F. Kökéi 
305, Cs. Z. Bita 175, K. I. Szára j 
ajta 160, B. A. Páké 175, Id. K. (i 
Kovászna 170, K. Gy. J. Törj 
175, J. J. Bibarcfalva 190, Sz. q 
Páké T75 lej.

Apróhirdetések tarifája: Mlr. 
den szó 5, vastagabb betűvel 1 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej. A 
lást, keresők részére 20 szóig 5 
lej. Előfizetőknek minden szó I 
vastagabb betűvel 8 lej. Az aprl 
hirdetési dij előre beküldendő.

Két tenyészképes <1

bika, 3 évesek, eladók. Dr. ! 
móri Miklósnál Sandulcsti—, 
jud. Turda.

A nerkesztésért felelt * 

GYALLAY DOMOKOS
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Első romániai falusi baromfitenyésztő szövetkezet 
AVICULTURA" 

55
Cádacsw-Kadács.

P. u. Simonesti. Jndetul Odorheiu—Udvarhely megye.

Magas hozamra, tehát haszonra tenyésztett 
Fehér amerikai L e g h o r n, , 
Vörös Rhodelsland, .
Fehér Erdélyi kopasznyaku, 
KhakiCambellés 
Pekingi kacsa 
tenyészállatai után beszerezhetők, tenyész- 
tojások. naposcsirkék és kacsák, növen
dékállatok és tenyészkakasok.

Árjegyzék kívánatra ingyen! 
Olcsó és megbízható beszerzési forrás!

Szövetkezeteknek árengedmény!

BLASKÓ MÁRIA: 

„Hódolat Szent Erzsébetnek.” 
Onnepélyanyagok műkedvelői 
és iskolai ünnepségekhez. — 
Tartalma: 8 vers, egy melodráma 
11 színdarab, Szt. Erzsébet élet
rajza és öt ünnepi beszédvázlat. 
A tartalmas könyv ára csak 130L 
A pénz előzetes beküldésére portód 

mentesen küldi a 
MINERVA könyvesbolt Cluj— 
Kolozsvár, Str. Regina Maria 1.

(volt Deák Ferenc-utca.)'

Transsylvania Bank
R.-T.'

CLUJ-KOLOZSVÁR
a , _

F

Január 11-én délután 5 érikor lesz 
a kolozsvári Mentők 1 millió lejes fönyereméuyénok húzása!

Tekintettel az újévi ünnepre a hatóság a Mentősorsjáték 
húzásának napját január 11-re halasztotta.

Ez az intézkedés üdvös abból a szempontból is, hogy 
így még alkalma nyílik a közönségnek sorsjegyvásárlással 
az egymillió lejért való közdelemben január 11-én résztvenni. 

Mentősorsjegy Intézőség.

Kolozsvár, Stráda Váii (volt Patak-u.) 6. szám

Fest és kikészít különböző színben férfi és női kabátok, 
bundák, lábzsákok, kocsitakarók bélelésére alkalmas 
bárány, juh, kecske bőröket hosszuszálu kivitelben, 
továbbá csikó, gidó és hasi bőröket. — RÓKÁT az 
összes divatszinekben és minden másfajta vadbőrt. — 
Régi szőrméket, bundát, boát, muffot bármilyen színre 
átfest, tisztit, fehérít. — Őz és szarvasbőrt kikészít 
zsircserzéssel ruha, keztyü. autótörlő célokra. Gyártmányai

, fényesek, lágyak, könnyűek I
Bérfestést és bércserzést olcsón vállal
Vidékre utánvéttel szállít. Kérjen árajánlatot.

nM <■■ ■■ 1.^-. ----------.............-.1...J.

i ó k i n t é z e t e i: 
Torda,

Gyulafehérvár, 
Marosújvár, 
Maroshéviz, 

D i t r ó, 
Mócs, 

Gyergyószentmiklós, 
Csíkszereda, 

Csikszentmárton, 
Kézdivásárhely.

Kirendeltségei:
Aranyosgyéres.

Elfogad betéteket, leszámítol 
váltókat és bárhova teljesít át
utalásokat, meghitelezéseket

Erdély 
legolvasottabb magyar lapja.

Tartalmas. Megbízható. '■ 
Szórakoztató.

Az Országos Magyar Párt 
hivatalos lapja.

»feÚíliV|iSlHM.I
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Rendelje meg a

PÁSZTORTŰZ
szépirodalmi és művészeti képes folyőirat-ot.

, ■ Előfizetési díj:
Egész évre... 500 L. Félévre.......... 260 L.

Negyed évre 140 L.

Kiadóhivatal; Cluj-Kolozsvár,
Strada Báron L. Pop (volt Brassai-u.) 5 szám 

Kérjen mutatványszámot /

MEGJELENT„ERDÉL91ŰBTEBETE“
Irta: Jancsó Benedek. 
Kiadásra rendezte: 6jf2ltay DsiMkss. 
Kiadta a „Minerva* Irodalmi és 
Nyomdai Műintézet Részv.-Társ. 
A 390 oldalas könyv ára 80 lei. 
Megrendelhető a kiadónál Cluj- 
Kolozsvár, Strada Báron L. Pop 
(volt Brassai-qtca) 5. szám alatt. 
Aki megakarja ismerni az erdélyi 
magyarság külön nemzeti életét, 
aki történelmi öntudaton alapuló 
erkölcsi erőt erős tevékeny nem
zeti érzést óhajt meríteni, az nem 
nélkülözheti Jancsó Benedek

örökbecsű művét.

í

használja 
is hasedowja 

golpója ellen
a St. Joachlmsthali „RadiUIBChema^ KompressortS

Mert számtalan gyógyhatásún kívül minden más ke
zeléssel szemben az az előnye, hogy:

magát a baj okát szünteti meg,
a pajzsmirigyeket normális működésre készteti, 
a fokozott és csökkent jódkiválasztást regulálja, 
a golyvát visszafejleszti, 
idegességet szüntet,

6. szívdobogást szüntet,
7. szapora érverést szüntet,
8. emésztési zavarokat gyógyít,
9. a kedélyhangulatot lényegesen megjavítja stb. stb.

1. 
2.
3.
4.
5.

MezőMsígi BanK 
ésTaftorékpénztúr fit 
Cluj-Kolozsvár, Cal. Reg. Ferdinand 
(volt Wesselényi Miklós-utca) 7. sz.

Fiókintézetek:
Dej -Dés, Beclean - Bethlen, 
Cehul-Silvaniei-Szilágycsefi 
Jibou-Zsibóés Zálau-Zilah.

Affiliált intézetek :
A Nagyenyedi Kisegítő Tak.-pénz'ár 
R.-T. Áiud-Nagyeny ed és ennek 
Uioara-Marosujvári fiókintézete. —

Saját tőkék:

60,000.000 lei
Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel és kül
földre a legelőnyösebben és leg

pontosabban eszközöl.

Engedélyezett devizahely!

Óvakodjunk silány utánzatoktól 1 Felvilágosítást és pros
pektust díjtalanul kaphat: Kolozsmegyei körzetvezető
ségnél Cluj—Kolozsvár, Piafa Unirii 5. sz. (udvarban.) 

A St.' Joachimsthali „Radiumchema** 
romániai igazgatósága, Arad, Bulev. Dragalina No. 12.

í'
1

Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbfzottiiga. Minerva Rt. Cluj—Kolorivár, Sir. Báron L. Pop (v. Braiial-u.) 6. — 15989


